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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

До ма, у рыт ме звы чай ным, 

по бы та вым, Ша ме хі ны ака за лі ся 

та кі мі ж ня ўрымс лі вы мі і вель-

мі ад кры ты мі. Ду жыя, друж ныя, 

дзейс ныя... Гля дзіш і га на рыш ся: 

з які мі сем' я мі ра зам жы веш у ад-

ной кра і не.

У Га лі ны і Сяр гея Ша ме хі ных — 

ча ты ры дач кі і сы нок. Ста рэй шай 

Лі зе — 19 га доў. Яна скон чы ла пе-

да га гіч ны ка ледж, пра цуе ў шко ле 

на стаў ні кам па чат ко вых кла саў, 

па ра лель на ву чыц ца ў Го мель-

скім дзярж уні вер сі тэ це, а яшчэ 

ўзна чаль вае ма ла дзёж нае кры ло 

Урыц кай пяр віч най ар га ні за цыі 

«Бе ла рус ка га са ю за жан чын». Ся-

рэд нім — Мар га ры це і Са фіі — 13 і 

8 га доў, ма лод шым — Ан ге лі не — 

5 га доў, а Ці ма фею — два.

Са ма шмат дзет ная ма ма Га-

лі на — ад на з шас ця рых дзя цей 

сва іх баць коў. У сям'і Сяр гея Ша-

ме хі на рас ло трое хлоп цаў. Да вед-

ва ю ся, што ўво гу ле ў шмат дзет ных 

баць коў і ўжо ў іх баць коў, род ных 

сяс цёр і бра тоў на ўсіх — 36 дзя-

цей. У ста рэй ша га па ка лен ня — 

без ма ло га два дзя сят кі ўну каў.

— Мы з му жам ха дзі лі ў адзін 

дзі ця чы са док, по тым у шко лу. 

У на ступ ным ме ся цы ад зна чым 

роў на 20 га доў, як ажа ні лі ся, — 

дзе ліц ца Га лі на.

За гэ ты час яны сва і мі сі ла мі 

па бу да ва лі дом у род най вёс цы. 

Ка лі на ра дзі ла ся трэ цяе дзі ця, за-

вя лі хат няю гас па дар ку. Па ча лі 

апра цоў ваць вя лі кі ага род, а ця пер 

на ват і не адзін, га да ваць сві нак, 

ко за чак, ку рэй.

— На огул, да во дзі ла ся чуць ад 

лю дзей у на шай вёс цы, як ім мя не 

шка да. Ка жуць, бед ная ты, Гал ка, 

з пя ці ра ні цы ўжо на на гах. Я здзіў-

ля ю ся і заў сё ды га ва ру: шка ду е це, 

бо не ве да е це, якая я шчас лі вая. 

Я заў сё ды ма ры ла, каб у мя не 

бы ла вя лі кая сям'я, — усмі ха ец ца 

жан чы на.

Га лі на, на пе ра кор чу жо му ўяў-

лен ню, да каз вае сва ім пры кла-

дам, што шмат дзет ная ма ма мо жа 

ўда ла спраў ляц ца і з га да ван нем 

дзя цей, і вя дзен нем вя лі кай гас-

па дар кі.

— Да чуш ка Са фія за кан чвае 

трэ ці клас — яна на ша з му жам 

вя лі кая па моч ні ца па гас па дар цы. 

Ста рэй шыя доч кі — Лі за і Мар га-

ры та — мо гуць цал кам за мя ніць 

мя не ў пры бор цы до ма, га та ван-

ні, да па ма га юць ага род па лоць. 

Але на зям лі, да рэ чы, ра бо ту не 

так лю бяць, — смя ец ца Га лі на, а 

ма лод шыя доч кі тут жа хо чуць па-

хва ліц ца, як уме юць па іць коз, сві-

нак, ку рэй і ку ра нят. Да па ма га юць 

кар міць жыў насць.

Уклю ча юц ца ў на сы ча нае пра-

цай жыц цё сям'і і са мыя ма лень-

кія — Ан ге лін ка і Ці мо ша. Да па-

ма га юць як мо гуць: слу ха юц ца, 

не кап ры зяць, ак тыў на ці ка вяц ца 

тым, як пра цу юць па гас па дар цы 

ста рэй шыя.

Ці ка ва, што Ша ме хі ны — сям'я 

тэх ніч ная. Яны фа на ты са май 

роз най су час най тэх ні кі. У до ме, 

акра мя звык лых по бы та вых га-

джэ таў, — па су да мый ка, ро бат-

пы ла сос, ад па рваль ная стан цыя 

і на ват ка лон ка-ўзмац няль нік для 

ка ра о ке. Больш, чым тэх ні кі для 

до ма, у іх роз ных га джэ таў для вя-

дзен ня гас па дар кі.

— На шы дзе ці заўж ды ба чаць, 

як мы ра зам з му жам ах вот на 

«пры ру ча ем» роз ную тэх ні ку. 

На прык лад, у нас два мі ні-трак-

та ры з пры чэ па мі. Кі руе не толь кі 

муж, але і я. Ра зам едзем тра ву ці 

се на на рых тоў ваць, — тлу ма чыць 

Га лі на, якая на ву чы ла ся вель мі 

доб ра абы хо дзіц ца і з мо та бло кам, 

і з куль ты ва та рам. — У нас шмат 

са мых роз ных агрэ га таў для кась-

бы, апра цоў кі зям лі.

Дзя ку ю чы сва ёй пра ца ві тас ці і 

над звы чай най друж нас ці Ша ме хі-

ны — зна ка мі тас ці Ста рой Бе лі цы. 

Баць ку вя лі ка га ся мей ства ўда ец-

ца су мя шчаць до гляд да маш няй 

гас па дар кі з асноў най пра цай на 

Го мель скім хі міч ным за вод зе.

— Нас у вёс цы на зы ва юць не-

раз луч ні ка мі. Мы з му жам усё ро-

бім ра зам, а дзе ці гля дзяць і бя руць 

прык лад з нас, — рас кры вае Га лі-

на сак рэт сва ёй сям'і . — Уво гу ле, 

пра наш род са праў ды кні гу на пі-

саць мож на ці фільм зняць. І га-

лоў ная дзе ю чая сі ла там бы ла б — 

дзе ці, — пе ра ка на на шмат дзет ная 

ма ма.

Га лі на Ша ме хі на — пер шая і 

па куль адзі ная ма ла дая жан чы на 

ў іх вёс цы, якая ад зна ча на дзяр-

жаў най уз на га ро дай — ор дэ нам 

Ма ці.

— Мая ма ма Ні на Ва сіл еў на 

Бал бу ша ва бы ла ўзна га ро джа-

на ор дэ нам Ма ці ў 1999 го дзе, а 

мая за лоў ка, Ак са на Бал бу ша ва, 

у якой шас цё ра дзя цей, — амаль 

дзе сяць га доў та му. Для мя не го-

нар, што і я як шмат дзет ная ма ма 

атры ма ла дзярж уз на га ро ду, — 

за зна чае Га лі на і пры зна ец ца, што, 

ка лі на вяс ко вым свя це яе він ша-

ва лі з гэ тай па дзе яй, пла ка ла і не 

маг ла ўтры мац ца.

— Ад свай го ма ця рын ска га 

шчас ця пла ка ла, бо, дзя куй бо гу, 

у мя не вель мі доб рая сям'я. Я, ка лі 

лёс па спры яе, ма ру стаць ма май 

і шос ты раз, — пры зна ец ца жан-

чы на.

Уво гу ле, муж і жон ка Ша ме хі ны 

пе ра кон ва юць, на коль кі важ на, а ў 

вёс цы асаб лі ва, імк нуц ца за бяс пе-

чыць дзя цей не толь кі ў бы та вым 

пла не, але і даць маг чы масць раз-

ві вац ца твор ча.

У Ста рой Бе лі цы пра цу юць дзі-

ця чы са док і па чат ко вая шко ла. 

Ста рэй шыя дзе ці з пя та га кла са 

му сяць ез дзіць ву чыц ца ў цэнтр 

сель са ве та — Урыц кае. У гурт ках 

па ін та рэ сах яны зай ма юц ца пры 

шко ле або ў клу бе-біб лі я тэ цы ў са-

мой Ста рой Бе лі цы.

— Мы з му жам і ста рэй шая дач-

ка Лі за во дзім ма шы ну. Ста ра ем-

ся быць мак сі маль на ма біль ны мі. 

Але ўсё ж ва зіць да дат ко ва дзя цей 

на гурт кі ў го рад праб ле ма тыч на 

для нас. Праў да, мы не зда ём-

ся: ве ча ра мі з дзець мі шмат што 

ро бім ру ка мі — ле пім, ма лю ем. 

Ця пер у нас но вае ся мей нае за-

хап лен не — спя ва ем пад ка ра о ке, 

тан цу ем, зды ма ем клі пы для ся бе. 

Ня даў на са мі зня лі і зман ці ра ва-

лі кліп аб сва ёй сям'і для ўдзе лу 

ў аб лас ным кон кур се, — да дае 

Га лі на.

Не ве ра год на, але та кое імк нен-

не ка рыс на за няць, твор ча раз-

ві ваць дзя цей ма ла дая ма ці су-

мя шчае з да маш няй ку лі нар най 

вы твор час цю, інакш не ска жаш. 

Яна мі ні мі за ва ла па куп кі пра дук-

таў у кра ме. Вы раб ляе са ма ўсю 

не аб ход ную «ма лоч ку» — ад тва-

ра гу да сы роў, усю вы печ ку, ро-

біць да маш нія вы ра бы з мя са. Але 

пе ра ка на на, што без пад трым кі 

му жа і дзя цей ні з чым бы не спра-

ві ла ся.

— Я смя ю ся і ка жу, што ў нас 

не пя цё ра дзя цей, а плюс яшчэ 

амаль 30, бо ста рэй шая дач ка 

Лі за — на стаў ні ца па чат ко вых 

кла саў. Сшыт кі, за дан ні, кло па ты 

і праб ле мы вуч няў — яна пе ра жы-

вае, і мы, вя до ма, так са ма ра зам з 

ёй. Та му ў нас уво гу ле ўсё на во кал 

пра дзя цей і для дзя цей.

Ці ка ва бы ло да знац ца ў ма ла-

до га пе да го га Лі за ве ты Сяр ге еў ны 

Ша ме хі най: тое, што яна — ста рэй-

шая сяст ра ў шмат дзет най сям'і, 

да па ма гае ў пра цы ў шко ле?

— Не тое сло ва! І ка лі прый-

шла пра ца ваць, пер шы мі гэ та — 

не ве даю, як — ад чу лі дзе ці. Мне 

ляг чэй кант ра ля ваць клас, мі рыць 

тых, хто па сва рыў ся, ад чуць, да 

ка го які па ды ход абраць, — па-

дзя лі ла ся Лі за ве та Ша ме хі на. — 

Ка лі ма ме ўру чы лі ор дэн Ма ці, 

увесь ка лек тыў шко лы шчы ра 

мя не він ша ваў. Ка ле гі дзі ві лі ся, 

якія ў мя не пры го жыя, ма ла дыя, 

па спя хо выя баць кі. Да рэ чы, у пра-

цы з дзець мі вель мі да па маг ло 

тое, што з ма лен ства ма ма з та-

там пад трым лі ва лі мя не і шчы ра 

за хап ля лі ся ма і мі твор чы мі за-

дан ня мі для шко лы. Вы ра бы для 

кон кур саў рых та ва лі ра зам і ўсім 

бы ло ці ка ва. Я ця пер так са сва і мі 

вуч ня мі пра цую.

Да рэ чы, усе ма лод шыя сёст-

ры Ша ме хі ны так са ма ак тыў ныя 

ўдзель ні кі вяс ко ва га гра мад ска га 

жыц ця. Яны спя ва юць, чы та юць 

вер шы на ўсіх ме ра пры ем ствах і 

ак цы ях, што пра вод зяц ца ў род-

най вёс цы. Ра зам з баць ка мі дзе ці 

ўдзель ні ча юць ў спар тыў ных свя-

тах.

Дня мі сям'я са Ста рой Бе лі цы 

ўпер шы ню пры ма ла ўдзел у аб лас-

ным кон кур се ся мей най твор час ці 

«Жы ві це ў ра дас ці», які пра хо дзіў у 

Рэ чы цы. Для ўдзе лу ў свя це не аб-

ход на бы ло прад ста віць мас тац кія 

і ку лі нар ныя шэ дэў ры, а так са ма 

кан цэрт нае вы ступ лен не.

— На пад рых тоў ку да кон кур су 

ў нас пай шло амаль тры ме ся цы. 

Да па ма га ла на ўсіх эта пах і ідэй на 

на тхня ла нас за гад чы ца Ста ра бе-

ліц ка га сель ска га клу ба-біб лі я тэ кі 

Ла ры са Гры га рэн ка, — шчы ра дзя-

куе Га лі на.

Чай на-блін нае раз до лле, буль-

бя ны рай, ма лоч ны бу кет, мяс ны 

су свет... Гэ та толь кі част ка на зваў, 

пад які мі ўдзель ні кі са Ста рой Бе-

лі цы прэ зен та ва лі пры га та ва ныя 

стра вы. Уво гу ле, у іх ме ню бы ло 

25 страў, боль шасць з іх Га лі на па-

спе ла амаль за су ткі пры га та ваць 

цал кам са ма стой на, з ас тат ні мі 

да па ма га лі.

— Мно гія стра вы бы лі агуль на-

вя до мыя, але за пе ча ныя, за сма-

жа ныя ме на ві та так, як ра бі лі ў 

ма ёй сям'і, ка лі яшчэ ма лая бы ла. 

Нас асаб лі ва ўра зі ла, коль кі лю-

дзей па ды хо дзі ла, зна ё мі ла ся з 

на шай сям' ёй, час та ва ла ся, — рас-

па вя дае су раз моў ца. — У кан цэрт-

най част цы з ма лод шы мі доч ка мі 

спя ва лі пес ню «Бе ла русь — мой 

дом», а ў кан цы ну ма ра вый шлі на 

сцэ ну муж са ста рэй шы мі доч ка мі 

і мае баць кі.

У «гру пе пад трым кі» за ста ла ся 

ма ма Сяр гея — Ра і са Кан стан ці-

наў на з ма лод шым Ша ме хі ным, 

бо сы нок Ці ма фей тры маў ся-тры-

маў ся ды за снуў, не па гля дзеў шы 

вы ступ лен не. «Да вя дзец ца больш 

ак тыў на ўдзель ні чаць у кон кур-

сах на да лей, каб і ён пры вы каў да 

сцэ ны», — смя ец ца шмат дзет ная 

ма ма.

Га лі на ра іць усім баць кам вы-

яз джаць з дзець мі на па доб ныя 

фес ты ва лі, дзе мож на дзя ліц-

ца во пы там і ся мей ны мі тра ды -

цы я мі.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА,

фо та аў та ра.

Спе цы яль на для «СГ»
Рэ цэпт лю бі ма га фір мен на га тор та ся мей ства Ша ме хі ных

Для біск ві ту: 3 яй кі, 100 г цук ру, 100 г му кі, соль (для вя лі кай сям'і 

пра дук таў мож на ўзяць двай ную нор му).

Мік се рам уз біць яй кі з цук рам, які ўсы па ец ца част ка мі. Ма са па-

він на па вя лі чыц ца ў аб' ёме не менш чым удвая. За тым мік се рам (на 

сла бых аба ро тах) ці лепш сі лі ко на вай ла пат кай умеш ваць му ку, якая 

пра сей ва ец ца праз сі та. Ад ным кар жом вы пя каць біск віт ка ля 40 хві-

лін. Як бу дзе га то вы, асту дзіць і раз рэ заць на тры кар жы.

Для крэ му: паў літ ра ма ла ка, тры ста ло выя лыж кі цук ру і столь кі 

ж, але лыж кі з гор кай, крух ма лу, 100 г сме тан ко ва га мас ла.

Су месь ма ла ка з цук рам і крух ма лам па ста віць на ма лень кі агонь. 

Па меш ваць, ва рыць, па куль крэм не ста не як гус тая смя та на. Пас ля 

да даць у ма су сме тан ко вае мас ла. Важ на: крэм на крыць хар чо вай 

плён кай так, каб яна пры ціс ну ла ся да па верх ні крэ му. Даць яму 

цал кам астыць.

Для пра моч ван ня біск віт ных кар жоў: раз ве дзе нае 1:1 з ва дой 

згу шча нае ма ла ко, ка ва (апош ні ва ры янт больш па да ба ец ца да рос-

лым, але не дзе цям).

На пра мо ча ныя кар жы вы клад ва ец ца крэм, на які (бу дзе вель мі 

смач на) па клас ці круж кі ба на на.

Шчас це — на се мя рых


